

新时期高校消防安全管理制度存在问题和措施研究

陈帆

四川大学锦城学院 四川 成都 611731

【摘要】在进行高校消防安全管理的过程中，消防制度是高校消防安全的重要保障，合理的消防制度可以使高校使用者的生命财产安全得到有效保障，具有较为直接的现实意义。近年来火灾事故频发，很多校区建筑由于缺少较为合理的消防制度造成了较为严重的生命财产损失。所以良好的消防制度是高校安全性的重要保证，而消防制度工作作为高校消防制度的保证则具有更加深远的意义。本文通过对于当前高校消防安全管理中消防制度过程中的部分技术问题进行分析，并根据实际情况给出切实可行的消防制度解决方案，对于类似的高校消防安全管理消防制度工作具有一定的借鉴意义。

【关键词】高校消防安全管理；消防制度；技术问题；解决措施

为了保证高校工程中消防制度的合理有效，进行相应的消防制度管理是极其必要的，通过制度各项指标与国家的相应要求规范相对比，防止出现制定上的消防安全问题，在问题发生之前及时进行改进和解决，防微杜渐，将问题遏制在萌芽之中。在进行制定消防制度的过程中，将制定中存在的缺陷第一时间发现并进行弥补，是一种极其有效的消防安全预防措施，对于高校的整体安全性有着明显提升。

1 高校消防安全管理消防制度常见的技术问题

1.1 消防设施的设置制度不合理

当前的高校消防管理人员很多照搬法规进行相关的消防制度工作，并没有充分和现实情况进行有效结合，认定按照消防制度法规制度才能保证消防安全性能，但在现实的工程中很多情况下并不是必须要按照相关的法规进行制度，例如在进行高校消防安全管理时是否有必要设置高校内人行消防道的问题，按照相关消防法规的规定来看封闭的内院是要求必须设置人行消防通道的，但对于部分上层居民下层商铺的校区建筑来说是没有意义的。在火灾发生的情况下，消防的主要目的是将居民快速、安全的疏散至校区建筑的空旷区域中来，而并不是强行将人疏散至街道中，这种制定在保护居民的消防安全的同时，还有效降低了施工成本。

1.2 消防制度技术不健全

进行高校消防车道的设置过程中有着一定的分歧，沿街的高层是否需要设置环形消防车道，但这么长时间以来相关的法律法规对于消防车道的通行问题上并没有较为清晰的要求，所以相关的消防管理人员在进行消防制度的过程中对于此类问题的制度偏于主观，导致发生火灾情况时，由于制定上没有进行消防车道的设置，大大延长了灭火时间，导致火情难以得到控制，对于人们的生命财产安全造成一定的威胁。

1.3 消防设备的具体应用不合理

目前大部分高校中往往存在着消防设备不合理使用的情况，例如在部分人口密集的特殊场合或是火灾发生概率较高的位置使用的是普通感应喷头，并非是较为灵敏的自动喷水龙头。与此同时，相关管理人员的工作态度也寄到的影响了消防制度的有效性、科学性。

2 对高校消防制度提出的建议

根据目前国内在消防制度出现的各类问题，有关部门需要提高其重视程度，及时采取相应有效的措施进行改进，将消防制度不断进行完善，保证高校消防制度的有效、合理、符合国家的相关要求，接下来会根据高校消防制度中存在的问题提出部分正确的意见。

2.1 合理制度消防设施的设置

进行消防制度时，仅仅通过制定图纸很难对现场的情况进行详细的了解，在进行制定过程中难免会出现一定的问题，所以要求相关制定人员要亲临现场进行实地考察，根据工程现场的实际情况，进行多方面的走访观察，对于目标高校的周围环境以及位置有一个较为清晰的认知，有助于对各种消防设备的合理设置，便于后期的检查工作进行。在进行高校的消防制度中也要对高校内部的消防系统进行一定的关注，要尽量完善相关设备系统，保证在发生火灾的十分钟内对火情可以起到初步的控制作用，保证人民群众的生命安全，减少火灾带来的经济财产损失。另外，要综合考虑高校的人群聚集特点和使用功能，考虑火灾产生后的火势蔓延路线，在火灾发生几率较高的位置进行较为严密的控制预防措施，合理有效的布置消防设施，使火灾在初期能够得到有效的控制，降低火灾发生几率，为消防人员消防工作奠定良好的基础。

2.2 建立健全的复核制度

高校消防制度的制度工作对于人民的生命财产安全有着直接联系,所以消防制度工作具有极强的现实意义。为了保证消防制度工作的科学、有效,相关部门需要制定较为严格统一的制度标准,相关管理人员要提升自身的安全制度意识,根据我国当前的消防法律法规对于高校物的消防制度进行合理制度。在制度的过程中,较为完善的复核制度是制度质量保障的重要前提,高校消防制度在高校的实际消防性能中起到了极其关键的作用,同时其富含一定的技术性和专业性。所以在复核问题上需要建立一整套较为完善的复核制度,将先关的制度标准进行清晰化说明,且需要相关管理人员具有较为专业的消防制度技术,保证相关制度工作顺利完成,全面提高高校的消防安全性能。根据换专业技术的差异进行分工制度,建立相应的技术复核制度,根据工作人员不同领域专业程度较高的人员进行分类,保证了制度的效率和质量,同时也保证了相关管理人员专业程度的有效利用。

2.3 尽职尽责并合理应用消防设备

高校工程中消防设备是高校消防安全的重要前提,进行相关消防设备的安装过程中,要按照具体情况对相关设备进行安装。一般来说人口较为密集的商业区和住宅区需要在多个位置进行灭火器或消防水龙等类似设备的安装,防止火灾发生时无法对其进行有效控制。此外,由于消防制度工作整体流程较多,且相对较为乏味,为了确保良好的工作效率以及工作质量可以通过管理人员的专业来进行相应的分类工作,利用分工制度的优势保证了制度工作的准确性,同时记录好相应的检查日志,在高校物发生

参考文献:

- [1] 朱芳,冯伟明.高校消防安全网格化管理体系探索[J].产业与科技论坛,2012(8):240-242.
- [2] 陈斗.当前高校消防安全工作的现状及对策研究[J].中国西部科技,2012,11(8):59-60.
- [3] 严炜.浅议高校消防安全工作的现状、原因及相关对策[J].科技信息,2013(20):63-63.
- [4] 王耀成,陈超,宫政伟.浅谈高校消防安全问题及对策[J].科技视界,2012(18):305-306.

改建、扩建情况时第一时间向上反映。执行相应的审批手续,得到回复后才能进行建设,保证工程高校的有序进行。与此同时,相关制度工作要依照工程的规范程度和消防安全情况进行制度,同时也要关注区域性的普遍问题和部分特殊情况进行综合考虑。

2.4 不断完善工作人员的工作素养

高校中的消防制度工作时保证高校物消防安全的重要前提,在此基础上,提高高校的防火性能和灭火性能对于高校的消防安全具有极为重要的意义。相关管理人员负责制度高校的消防安全标准同时也肩负着重要的责任和义务。随着目前消防安全隐患种类的不断增多,目前的消防管理已经逐渐难以满足相关消防安全制度的需要,在这种背景下可以通过以下几方面进行调整:首先要通过定期的交流和学习让相关管理人员不断加强自身的专业水平,在面对各种消防的专业问题时能发进行合理的判断,此外还要加强有关的宣传教育工作,使相关管理人员提高对工作的重视程度,杜绝工作人员出现收受贿赂的情况,保证消防工程的主体质量。

3 结语

随着社会经济的快速发展,高校的消防制度是高校消防安全的重要保障措施,在发生火灾的情况下,较为科学合理的高校消防制度可以保证居民最大程度上的生命财产安全,同时为消防人员争取足够的消防时间,避免灾害进一步蔓延。本文通过对高校高校消防安全管理中消防制度问题进行分析讨论,针对目前消防制度过程中存在的问题给出相应的解决措施,具有一定的参考意义。